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G

• Formaliziamo alcune strutture importanti:
– Alberi e alberi etichettati
– Alberi di derivazione sintattica: T(G)
– Alberi di sintassi astratta: T∑
– Alberi Attributati: TA

– Grammatiche ad attributi: L(GA)

Grammatica Grammatica ad ad AttributiAttributi::
FormalizzazioneFormalizzazione
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Relazione binariaRelazione binaria::
alberoalbero, , albero etichettatoalbero etichettato

Alberi (e relazioni binarie):
• T = <R, E⊆R2>
• T = <R, E⊆R2, L:R->U>  -- etichettati su U

Dove: R: insieme nodi    E: insieme archi (orientati)   L: funzione etichette su U

Operazioni: root: T --> R, arity: R --> N,  son: T x N --> T
Selettori: R(T)= R, E(T)=E, L(T)=L
Abbreviazioni: sons: T --> TN, L: TN --> UN
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R(T) = {0,1,2,3,4,5,6,7,8}
L(T) = {(0,E),(1,F),(2,E’),(3,+),(4,F),(5,E’),(6,+),(7,F),(8,E’)}
E(T) = {(01),(0,2),(2,3),(2,4),(2,5),(5,6),(5,7),(5,8)}
T = <R(T),E(T),L(T)>
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Grammatiche Grammatiche ee
Alberi Alberi didi Derivazione Sintattica Derivazione Sintattica
Alberi di derivazione sintattica
Definizione. Immagine I(G) della chiusura transitiva,  =>*,

della relazione binaria su T(G), “=>”, definita dalle
produzioni di una grammatica.

Dove: G ≡ <∑,V,s∈V,P≡{si::=xi,1…xi,ji | i≤|P|}>
T(G) ≡ <R, E⊆R2,L:R->∑∪V> s.t.: |R| ≥ |∑∪V|
E ≡ {(l,r) | L(l)=si & L(r)=xi,j  per j≤ji & si::=xi,1…xi,ji ∈ P}
=> ≡ {(t,u) | arity(root(t))=0&L(root(t))=si=L(root(u))&L(sons(u))=xi,1…xi,ji

per qualche si::=xi,1…xi,ji ∈ P, oppure
 son(t,j)=son(u,j) (∀j ∈1..k\i)& son(t,i)=>son(u,i)

per qualche 1≤i≤k]
I(G) ≡ {t | ts =>* t & arity(root(ts))=0 & L(root(ts))=s}

E::= F E’
E’::= + F E’
E’::= ε
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Alberi Alberi didi Sintassi Astratta Sintassi Astratta

Alberi di Sintassi Astratta
Definizione. Relazione binaria, antisimmetrica, “>” su Termini s.t:

       fk(t1,…,tk)>ti      (∀ 1≤i≤k & fk(t1,…,tk)>ti ∈ Termini)

Equivalentemente: > ≡ {(fk(t1,…,tk),ti) | 1≤i≤k, fk(t1,…,tk),ti ∈ T∑}
Dove: T∑ ≡ {fk(t1,…,tk) | fk∈ ∑ & t1,…,tk ∈ T∑}  --- Termini su ∑

Equivalentemente: > ≡ <R, E⊆R2,L:R->T∑> s.t.: |R| ≥ |T∑|
Dove: E ≡ {(l,r) | L(l)=fk(t1,…,tk) ∈ T∑ & L(r)=ti ∈ T∑}

∑ = {F0, +2}
T∑::= {F} ∪ {+(u,t) | u,t∈ T∑}
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Grammatica Grammatica adad Attributi Attributi::
FormalizzazioneFormalizzazione

Grammatica: G = {∑,V,s,P}
• P⊆ V x E∑+V
• L(G) = I(G)

Grammatica Attributata: GA ≡ {∑,V,s,PA,{ai}}
• GA↓ ≡ {∑,V,s,P} = G,  con P=PA↓
• PA ≡ P x ({ai} x Meta{ai})
• L(GA) ≡ {<T,L{ai}> | T ∈ L(GA↓) & ∀r0 ∈ R(T):

• son(r0)=r1,…,rk , (∀i∈0..n)L(ri)=Bi , B0::=B1,…,Bk{Bi.aj=ei,j}i∈0..n ∈ PA

• Laj(ri) ≡ SemMeta(ei,j [Lak(rh)/Bh.ak](h≠i) ∨(k≠j)}
- E[V/x] significa E con x rimpiazzata da V
- Fc(i) significa più occorrenze di F ciascuna con i rimpiazzato da
         un valore per cui c(i)

T = <R, E⊆R2, L: R -> U>  --- etichettati su U
TA = <T, L{ai}: R(T)-> U{ai}>  --- con attributi {ai} a valori su U{ai}
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Grammatica Grammatica adad Attributi Attributi::
ApplichiamoApplichiamo la la formalizzazione formalizzazione

E::= F E’  {E’.d=E.d+1}
E’1::= + F E’2  {E’2.d=E’1.d+1}
E’::= ε {ε.d=E’.d}

TA={<R={0,1,2,3}, E, L={(0,E),(1,F),(2,E’),(3,ε)}>,
         Ld={(0,SemMeta(⊥)),

     (2,SemMeta((E.d+1)[Ld(0)/E.d])),
     (3,SemMeta((E’.d)[Ld(2)/E’.d]))}}
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